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Dopingcontrole  -  Toestemming wegens Therapeutische Noodzaak (TTN)

In het kader van de dopingregelgeving legt de Vlaamse Regering een verboden lijst vast. 
Voor het gebruik van verboden stoffen of methoden vanop de verboden lijst, kan een 
Toestemming wegens Therapeutische Noodzaak (TTN) gegeven worden aan de sporter 
door een commissie van artsen als voor dat gebruik een therapeutische noodzaak 
bestaat. 

Anders geformuleerd, wanneer men sport en om medische redenen een geneesmiddel 
voorgeschreven gekregen hebt, moet men opletten. In sommige geneesmiddelen zitten 
immers stoffen die op de dopinglijst staan en die aanleiding kunnen gegeven tot een 
positieve dopingtest. Om het medicijn dan toch te kunnen gebruiken kan of moet men 
een TTN vragen.

1. Elitesporters zijn verplicht om een TTN aan te vragen zodra aan hen een verboden 
stof voorgeschreven wordt. 

a) Hoeveel aanvragen voor een TTN werden in 2016 ingediend door elitesporters? 
Hoeveel TTN’s werden in 2016 door de TTN-commissie effectief toegekend aan 
Vlaamse elitesporters? 

b) In hoeveel gevallen werd in 2016 een TTN toegekend aan een minderjarige 
Vlaamse elitesporter?

2. Aan niet-elitesporters wordt enkel aan die sporters die een behoorlijk grote kans 
maken op dopingcontrole aangeraden om een aanvraag op voorhand in te dienen.

In hoeveel gevallen werd in 2016 een TTN aangevraagd en toegekend aan een niet-
elitesporter (breedtesporter)?
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TTN is de afkorting van ‘toestemming wegens therapeutische noodzaak’. Dankzij een TTN 
krijgt een sporter de toestemming om een noodzakelijke medische behandeling met een 
stof die op de dopinglijst staat, te ondergaan.
Een TTN wordt alleen gegeven als er geen afdoend geneesmiddel zonder verboden 
stoffen bestaat.
De TTN-commissie, waarin drie artsen-specialisten  zitten, beslist over die toestemming. 
Internationale elitesporters moeten hun TTN aanvragen bij de TTN-commissie van hun 
Internationale Federatie. 
Elitesporters van nationaal niveau zenden hun aanvraag naar de TTN-commissie van 
NADO Vlaanderen. 
Elke meerderjarige sporter is TTN-plichtig. 

Er bestaat echter wel een onderscheid tussen elitesporters (de (inter)nationale 
topsporters) en alle andere sporters, de zogenaamde breedtesporters. 

a) Elitesporters zijn verplicht om proactief een TTN aan te vragen zodra een arts hen een 
verboden stof voorschrijft. Pas als ze de toestemming ontvangen hebben, mogen ze 
het geneesmiddel met de verboden stof gebruiken zonder het gevaar te lopen hiervoor 
een dopingovertreding te begaan.

b) Breedtesporters mogen proactief een TTN aanvragen, maar ze kunnen dat ook 
retroactief doen. Dat wil zeggen dat ze het gebruik van de verboden stof ook mogen 
vermelden op het ogenblik dat ze een dopingcontrole ondergaan, wat aanleiding zal 
geven tot een productgerelateerd TTN-onderzoek. Wanneer blijkt dat dit product niet 
medisch gewettigd is, zal hen een dopingovertreding worden aangerekend.

Wat betreft minderjarigen, zijn alleen minderjarige elitesporters TTN-plichtig in 
Vlaanderen. Minderjarige breedtesporters zijn dus niet TTN-plichtig. Dat wil zeggen dat 
ze voor een noodzakelijke behandeling met een verboden stof, geen TTN hoeven aan te 
vragen. Het is voldoende als ze bij een dopingcontrole een medisch attest voor het 
gebruik van het geneesmiddel aan de controlearts tonen. Het spreekt voor zich dat de 
behandelende arts erover moet waken dat hij alleen verboden geneesmiddelen 
voorschrijft als dat medisch noodzakelijk is.

Op www.antidoping.vlaanderen kan u in de rubriek ‘Lijst geneesmiddelen’ voor elk 
geneesmiddel dat in België geregistreerd is, controleren of het al dan niet een verboden 
stof bevat en of er een TTN voor vereist is.
Alle geneesmiddelen uit het gecommentarieerd geneesmiddelenrepertorium van het 
Belgisch Centrum voor Farmacotherapeutische Informatie staan op de lijst. De lijst wordt 
maandelijks geactualiseerd.

Op www.bcfi.be, de website van het Belgisch Centrum voor Farmacotherapeutische 
Informatie, staat bij elk geneesmiddel dat een verboden substantie bevat, een ‘D’ (van 
doping) om de aandacht van de arts of apotheker erop te vestigen. Ook in het 
gecommentarieerd geneesmiddelenrepertorium staat een ‘D’ bij alle geneesmiddelen die 
een verboden stof bevatten.



Wat uw deelvragen betreft kan ik u nog volgend cijfermateriaal meegeven:

1. a) De TTN-commissie van NADO Vlaanderen ontving in 2016 drie TTN-aanvragen van 
meerderjarige elitesporters. Twee van hen kregen een toestemming wegens 
therapeutische noodzaak.

b) Er werden in 2016 door de TTN-commissie van NADO Vlaanderen geen 
toestemmingen gegeven aan minderjarige Vlaamse elitesporters.

2. De Vlaamse TTN-commissie ontving in 2016, 58 volledige TTN-aanvragen van 
breedtesporters. 31 van deze sporters ontvingen, al dan niet na heroverweging, een 
toestemming.


